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Anfrage von Stadtratsmitgliedern
(gemaR § 28 Abs. 5 SachsGemO in Verbindung miGaschéaftsordnung fir den Stadtrat der Stadt Chennit

Fragesteller: Zschocke, Volkmar, BUNDNIS 90/DIE GREN

Name, Vorname

Frage:

lllegale Fallung eines grol3en Bergahorns?

Burger informierten mich Gber die Fallung am 292088 eines Uber 10 Meter hohen Bergahorns
mit einem Stammumfang von Uber 2 Metern im BerdiehBaullicke Karree
Bergstralle/Salzstral3e. Es handelt sich um die &ldéighdie der Planungs- Bau- und
Umweltausschuss die Aufstellung eines B-Planesl@gerB-348/2007) mehrheitlich am
04.12.2007 abgelehnt hatte.

1. Welche Erkenntnisse hat die Stadtverwaltung dhese Fallung?
2. Wem wurde wann von wem dazu die Genehmigungvelithen Auflagen erteilt?

3. Sofern keine Genehmigung vorliegt: Wer ist Veaaher dieser illegalen Fallung und mit
welchen rechtlichen Konsequenzen muss dieser nurmaeitmen?

4. Aus welchen Griinden erfolgte die Fallung?

5. Hatte ein derartiges Vorgehen mit der Aufstajlemes Bebauungsplanes verhindert
werden kdnnen?

6. Wer ist der Vorhabenstrager fur den Bau desagégh Nahversorgungsmarktes?
7. Wie viel PKW-Stellplatze sollen dort entstehen?

8. Welche Mdglichkeiten der gestalterischen Eirghahme auf die Bebauung dieses
stadtebaulich bedeutenden Karrees hat die Stadiltervg aul3erhalb des gescheiterten B-
Plan-Verfahrens?

9. Sind die Antworten auf diese Fragen bzw. Teile dawcht zur Veroffentlichung
freigegeben? Wenn ja, aus welchem nach Sachsi€areeindeordnung zuldssigem
Grund?
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Thre Ratsanfrage vom 03.03.2008 Nr. s/61/2008 — Bergahorn

Sehr geehrter Herr Zschocke,
auf Thre Fragen méchte ich Thnen wie folgt antworten:

Zu 1.: Welche Erkenntnisse hat die Stadtverwaltung iiber diese Fillung?/

Zu 2.: Wem wurde wann von wem dazu die Genehmigung mit welchen Auflagen erteilt?

Eine Befreiung des o. g. Bergahorn wurde zu keinem Zeitpunkt durch das Griinflichenamt in
Aussicht gestellt bzw. erteilt.

Zu 3.: Sofern keine Genehmigung vorliegt: Wer ist Verursacher dieser illegalen Féllung und mit
welchen rechtlichen Konsequenzen muss dieser nunmehr rechnen?

Ein Verursacher der ungenehmigten Fallung ist dem Griinflichenamt nicht bekannt.

Diese ungenehmigte Fallung stellt eine Ordnungswidrigkeit gem. § 9 der Baumschutzsatzung dar
und fiihrt zu einem Buflgeldverfahren. Dies ist aber nur méglich, wenn ein Verursacher bekannt
ist. Durch Anhdrungen wird gegenwirtig versucht, den Verursacher zu identifizieren.

Zu 4.: Aus welchen Griinden erfolgte die Féllung?
Griinde fiir die ungenehmigte Féllung sind uns nicht bekannt.

Zu 5.: Hitte ein derartiges Vorgehen mit der Aufstellung eines Bebauungsplanes verhindert wer-
den koénnen?

Im Bebauungsplan ist es mdéglich, die Erhaltung von Einzelbdumen gem. § 9 Abs. 1 Nr. 25 b
BauGB festzusetzen. Illegale Fillungen kénnen mit dieser rechtlichen Sicherung nicht verhindert
werden.

Tedefon 0371 488-1961/-1962 kein Zugang fur Erreichbarkeit ﬁ
Fax 0371 488-1996 elektronisch signierte Straflenbahn Linien 5, 6

E-Mail d6@stadt-chemnitz.de sowie fiir verschliisselte Haltestelle: Treffurthstrale Wirtschaftsregion
Internet www.chemnitz.de elektronische Dokumente Chemnitz - Zwickau
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Zu 6.: Wer ist Vorhabenstréiger fiir den Bau des geplanten Nahversorgungsmarktes?

- nicht zur Vero6ffentlichung freigegeben -

Zu 7.: Wie viel PKW-Stellplitze sollen dort entstehen?
Es sollen 68 Stellplitze entstehen.

Zu 8.. Welche Moglichkeiten der gestalterischen Einflussnahme auf die Bebauung dieses stidte-
baulichen bedeutenden Karrees hat die Stadtverwaltung auBerhalb des gescheiterten B-Plan-
Verfahrens?

Im Vorfeld der Sanierungsrechtlichen Genehmigung nach § 144 BauGB fanden Beratungen zwi-
schen Planer, Bauherr, Baukoordinierungsamt und Stadtplanungsamt statt, bei denen von Seiten
des Bauherren Varianten zu erarbeiten waren. Der Bauherr favorisierte die Einordnung des Mark-
tes unmittelbar an der Wohnbebauung Salzstral3e, d. h. Einordnung unter Verlust des Bergahorns.
Von Seiten des Stadtplanungsamtes wurde eine Losung mit Einordnung des Marktes im Eckbe-
reich Bergstrafle/Salzstrae und Erhaltung des Bergahorns in der Stellplatzfliche aufgezeigt.
Diese Planskizze ist Bestandteil der Sanierungsrechtlichen Genehmigung.

Die Einflussnahmemdglichkeiten auf die Gestaltung einer Bebauung im Baugenehmigungsver-
fahren nach § 34 BauGB i. V. m. §§ 64 ff SéchsBO sind sehr gering. Uber die Genehmigungsfi-
higkeit entscheidet das Baugenehmigungsamt.

Seitens des Stadtplanungsamtes wird die Einordnung eines Flachbaus in die umgebende vierge-
schossige Griinderzeitbebauung in Bezug auf das MaB der baulichen Nutzung in Frage gestellt.

Zum Nachweis der zuldssigen Nutzung der Baugrundstiicke im Rahmen des Baugenehmigungs-
verfahrens empfiehlt das Stadtplanungsamt, Abt. Stadtdkologie, dem Baugenehmigungsamt bei
solchen Bauvorhaben, dass der Antragsteller einen Freifldchenplan gem. § 9 Abs. 4 Nr. 14 und
Abs. 5 DVO SichsBO in Verbindung mit § 8 Abs. 1 SidchsBO einzureichen hat.

Zusitzlich zur Sanierungs- bzw. Baugenehmigung wire der Abschluss eines stidtebaulichen Ver-
trages gem. § 11 BauGB zur Sicherung bestimmter stddtebaulicher Anforderungen moglich. Al-
lerdings muss der Bauherr dazu auch bereit sein.
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Zu 9.: Sind die Antworten auf diese Fragen bzw. Teile davon nicht zur Verdffentlichung freige-
geben? Wenn ja, aus welchem nach Sichsischer Gemeindeordnung zuldssigem Grund?

Der Inhalt der Frage 6 einschlielich der genannten Firmen darf nicht veréffentlich werden, da
diese sich in einem laufenden Verfahren (evtl. Buigeldverfahren) befinden.

Mit freundlichen Griiflen

Wessew
Biirgermeisterin



